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TEMA 4: ORGANIZACIÓN POLÍTICA DE LAS SOCIEDADES

1. El Estado.
El Estado es un conjunto de personas (población) que viven en un mismo territorio, delimitado por unas fronteras. En el mismo estado pueden convivir personas de diferentes culturas o nacionalidades (diversidad cultural). Estas personas tienen unas normas de convivencia (derechos y obligaciones) llamadas leyes. 
Las leyes regulan las relaciones entre la población del Estado. Las leyes se elaboran (se hacen) en el Parlamento. El Parlamento es el lugar donde se reúnen los políticos. Los políticos representan a los ciudadanos. Las leyes fundamentales (las más importantes) de un Estado democrático se encuentran en la Constitución.
Para que el Estado funcione correctamente existen tres poderes fundamentales: 

- el poder legislativo (Parlamento) se encarga de elaborar las leyes del Estado.
-el poder judicial (los jueces) administra la justicia a todos los ciudadanos (incluidos los miembros del gobierno) de acuerdo a las leyes.
-el poder ejecutivo (gobierno) se encarga de dirigir el Estado: recaudar impuestos, dirigir la economía, administrar los servicios públicos (educación, sanidad), gestionar infraestructuras (carreteras, ferrocarriles, puertos, aeropuertos, embalses), mantener el orden y proteger el Estado (policía y ejército), etc. Para hacer más fácil y clara la dirección del Estado, se crean distintos ministerios: Ministerio de Economía, Ministerio de Sanidad, Ministerio de Educación, Ministerio de Defensa...
2. La democracia.
En los estados democráticos actuales la soberanía (el poder) la tiene el pueblo: los ciudadanos eligen a sus gobernantes. Habitualmente la democracia es representativa, es decir, los ciudadanos eligen a los políticos para que hablen en su nombre en el Parlamento. Para elegir a los políticos se hacen las elecciones. Después de las elecciones se elige al Presidente del Gobierno en el Parlamento.

Las elecciones democráticas se caracterizan por:

· Son libres, es decir, cualquier ciudadano puede presentarse como candidato al gobierno.

· Son plurales, debe haber distintas opciones para elegir (distintos partidos políticos). Cada partido político tiene un programa electoral, con propuestas para gobernar.

· Hay sufragio universal. Pueden votar todos los ciudadanos y ciudadanas mayores de edad (en España, los mayores de 18 años).

· Deben ser periódicas, es decir, deben hacerse cada cierto tiempo (en España, cada cuatro años).

3. Estados democráticos y Estados no democráticos.
Estados democráticos:
· Monarquías y repúblicas parlamentarias. En las monarquías parlamentarias la máxima autoridad es el rey o la reina, pero la soberanía la tiene el pueblo. El rey debe ser fiel a la Constitución. Ejemplos: España o Reino Unido. En las repúblicas parlamentarias la máxima autoridad es el Presidente de la República, elegido por los ciudadanos. Ejemplos: Francia o Italia.
· Estados liberales y Estados sociales. En un Estado liberal, el gobierno no interfiere en las economía ni en las empresas. En un Estado social, el gobierno sí participa en la economía, e intenta conseguir la igualdad entre todos los ciudadanos y ciudadanas. Lo hace mediante instrumentos como sueldos mínimos, sanidad pública, enseñanza pública...
· Estados centralistas y Estados descentralizados. Un Estado está centralizado cuando todas las decisiones de las regiones las toma el gobierno central. Un Estado está descentralizado cuando las decisiones las toman el gobierno central y los representantes de las regiones.
Estados no democráticos:
· La monarquía absoluta. El rey tiene todo el poder (legislativo, ejecutivo y judicial) y toma todas las decisiones. Ejemplo: Arabia Saudí.
· La dictadura. Una persona gobierna con poder absoluto, normalmente con la ayuda del ejército.
4. El Estado: entre la globalización y la regionalización.
Hoy en día, todos los Estados del mundo están relacionados entre sí, gracias a las nuevas tecnologías de la información; esto es la globalización. 

Una organización supranacional está formada por varios países. Estos países tienen cosas en común, y se unen para mejorar algún aspecto (economía, seguridad, bienestar...). Organizaciones supranacionales son la Organización de las Naciones Unidas(ONU) o la Unión Europea (UE).

Una región es un territorio con una economía bien desarrollada y una cultura característica. Un ejemplo es Andalucía, dentro de España.

Por lo tanto, el gobierno de un Estado debe tener en cuenta las normas de la organización supranacional y de las regiones. Ejemplo: el gobierno español debe respetar las normas de la UE (supranacional) y las decisiones de los gobiernos de Andalucía, Cataluña, Madrid, etc (regiones).

Para mejorar las relaciones entre Estados se firman Tratados y Convenios (como el de control de armas nucleares o la lucha contra el cambio climático), y Declaraciones internacionales de Derechos (como la Declaración Universal de los Derechos Humanos). 

5. Las Organizaciones No Gubernamentales (ONG).

Las Organizaciones No Gubernamentales son entidades de carácter público con fines humanitarios y sociales que no dependen de los gobiernos. Están formadas por empresas, sociedades y miles de personas de distintos países. Estas personas realizan aportaciones económicas o recolectan fondos. Algunas ONG son Cruz Roja, WWF, Greenpeace o Médicos Sin Fronteras.

